Вернуться к списку контрольных и зачетов
Вопросы к зачету по теме «Спирты и фенолы»

1. Особенности физических свойств спиртов: 

· почему спирты, в отличие от углеводородов, хорошо растворимы в воде?  

· почему среди спиртов нет газообразных веществ?

2. Химические свойства спиртов на примере этанола, ответ подтвердите уравнениями реакций

3. Сравнение химических свойств фенола  со свойствами одноатомных спиртов. Ответ подтвердите уравнениями реакций.

4. Способы получения спиртов. Ответ подтвердите уравнениями реакций

5. Проделать качественные реакции на спирты и фенолы, записать схемы соответствующих реакций. Каковы признаки  реакций?

6. Изомерия и номенклатура спиртов. Приведите примеры.

Ответы:

1. Особенности физических свойств спиртов: 

· почему спирты, в отличие от углеводородов, хорошо растворимы в воде?  
Растворимость спиртов объясняется образованием водородных связей между  молекулами спирта и воды. </SPAN><SPAN style="mso-ansi-language: RU; mso-bidi-font-size: 10.0pt"></DIV>Молекулы воды и спирта имеют схожее строение,  за счет большой электроотрицательности кислорода на его атоме появляется частично отрицательный заряд, а на атоме водорода (у спирта в гидроксогруппе) – положительный. За счет этих зарядов между молекулами и  образуется водородная связь. 

· почему среди спиртов нет газообразных веществ?

В газах  молекулы не связаны друг с другом и находятся на большом расстоянии, молекулы же спирта соединены водородными связями (они возникают при взаимодействии частично положительно заряженного атома водорода одной молекулы спирта и частично отрицательно заряженного атома кислорода другой молекулы), вследствие этого  расстояние между ними значительно меньше. По этой причине среди спиртов нет газообразных веществ.

2. Химические свойства спиртов на примере этанола, ответ подтвердите уравнениями реакций

· [image: image1.bmp]Спирты  могут гореть: С2Н5ОН + 3О2          2СО2 +   3Н2О

· Окисляться: С2Н5ОН + [O]          CH3-HC=O +H2O

· Взаимодействовать с натрием (подобно кислотам отщепляют водород от гидроксогруппы): 2С2Н5ОН + 2Na         2С2Н5ОNa  + H2
· Взаимодействовать с галогеноводородами (подобно основанием отщепляют гидроксогруппу):  С2Н5ОН + HCl          С2Н5Cl  + Н2О
· Спиртам характерна реакция дегидратации: 


Внутримолекулярная: С2Н5ОН          С2Н4  + Н2О


Межмолекулярная: 2С2Н5ОН           С2Н5 –О-С2Н5 + Н2О

3. Сравнение химических свойств фенола  со свойствами одноатомных спиртов.

Наличие в молекуле фенола гидроксогруппы, соединенной  с углеводородным радикалом, обуславливает некоторое сходство его по химическим  свойствам  с одноатомными спиртами.

Также как и спирты, фенол может взаимодействовать с натрием, проявляя кислотные свойства:

2С6Н5ОН + 2Na           2C6H5ONa  +  H2
Но, в отличие от спиртов, фенол проявляет большие кислотные свойства. Он способен взаимодействовать не только с активными металлами, но и с водными растворами щелочей:

С6Н5ОН + NaOH          C6H5ONa  +  H2O 
Это обусловлено большей подвижностью атома водорода в гидроксогруппе, за счет влияния бензольного кольца (неподеленные электронные пары кислорода взаимодействуют с электронной системой бензольного кольца, вследствие чего полярность связи О-Н увеличивается и водород легче отщепляется):

4. 
Способы получения спиртов. Ответ подтвердите уравнениями реакций

· Получение из галогенопроизводных:  C2H5Cl  + H2O    NaОН      C2H5OH  + HCl

· Гидратацией алкенов: C2H4  + H2O    t, kat      C2H5OH

· Из синтез-газа: СО + 2Н2                 СН3ОН
· Брожением глюкозы: С6Н12О6     ферменты         2C2H5OH  + 2СО2
5. Качественные реакции на спирты и фенолы

· Многоатомные спирты  (глицерин) можно обнаружить с помощью свежеосажденного гидроксида меди (II):

Получение гидроксида меди (II): 2KOH + CuSO4             Cu(OH)2    + K2SO4
Голубой осадок

С3Н5(ОН)3  + Cu(OH)2                раствор синего цвета

        Глицерин

· Фенол можно обнаружить с помощью раствора хлорида железа (III):
С6Н5ОН   +  FeCl3             фиолетовый раствор

· Предельные одноатомные спирты аналогичных реакций не дают.

6. Изомерия и номенклатура предельных спиртов

Название спиртов составляется по схеме:

· № атома  углерода, на котором есть разветвление
· название разветвления с суффиксом –ил 

· название основной цепи с суффиксом –ан

· (для многоатомных спиртов: приставка, обозначающая количество групп ОН) 

· суффикс – ол 

· номер атома углерода, соединенный с гидроксильной группой

Пример:  СН3-СН- СН2-СН2-ОН     3-метилбутанол-1
            |

                         CH3
Для представленной выше формулы можно написать изомеры:

По типу углеродного скелета: СН3- СН2- СН2-СН2-СН2-ОН   пентанол-1
По положению функциональной группы: СН3-СН- СН-СН3 3-метилбутанол-2
                                                                   |       |

                                                                              CH3 ОН

Межклассовый изомер:  простой эфир  С2Н5-О-С3Н7






